

Considerații privind stadiul relațiilor economice româno-ruse

În pofida creșterilor înregistrate la sfârșitul anului 2010, volumul schimburilor economice româno-ruse rămâne sub potențialul economic al celor două țări. Se menține un dezechilibru major între importul din Rusia (2701 milioane USD la sfârșitul anului 2010, dominat de materii prime -cca 90 la sută), și exportul românesc în această țară (1092 milioane USD).

Spre deosebire de alte foste țări socialiste, România nu a găsit însă modalitatea de a păstra piețele deja cucerite în spațiul ex-sovietic în domeniul exportului de utilaje petroliere, produse ale industriei ușoare (mobilă, confecții, tricotate, încălțăminte), produse agricole, construcții de obiective civile etc. La declinul schimburilor a contribuit și păbușirea economiei românești, determinată de falimentarea unor întreprinderi care în mod tradițional asigurau exportul de diferite produse în Federația Rusă.

Pentru echilibrarea și dezvoltarea constantă a schimburilor economice româno-ruse este nevoie de o strategie realistă, bazată pe un studiu atent al oportunităților de afaceri în F.Rusă. (În acest sens, un efort mai susținut al Ambasadei române la Moscova și al consulatelor de la Rostov pe Don și Sankt-Petersburg s-ar dovedi salutare) și sprijinirea întreprinzătorilor români interesați să pătrundă pe piața rusă. Crearea la Moscova a Consiliului de Afaceri pentru Cooperarea cu România și a unei structuri asemănătoare la București pentru cooperarea cu Rusia ar putea permite, în condițiile eliminării oricăror bariere birocratice, sprijinirea întreprinzătorilor din cele două țări, relansarea relațiilor economice, identificarea unor domenii noi de colaborare reciproc avantajoase.

La extinderea schimburilor economice dintre România și Federația Rusă ar putea contribui, de asemenea: dinamizarea activității Comisiei interguvernamentale de colaborare economică și tehnico-științifică dintre România și Federația Rusă și urmărirea realizării înțelegerilor convenite; continuarea cu o frecvență mai mare a practicii organizării Forumurilor economice și a diferitelor misiuni economice în cele două țări, valorificarea rezultatelor acestora; stimularea colaborării directe între județe și municipii din România și subiecți ai Federației Ruse, atragerea unor firme rusești la retehnologizarea unor întreprinderi construite în România cu asistență tehnică din fosta Uniune Sovietică, inclusiv în vederea asigurării exportului de produse ale acestor întreprinderi în Federația Rusă; studierea posibilității creșterii exportului în Federația Rusă a unei game mai largi de produse agricole, îndeosebi legume și fructe, ceea ce presupune modernizarea unor ferme și sere din România; inițierea unor măsuri de stimulare a schimburilor de turiști din ce e două țări.

Nu în ultimă instanță un efect benefic pentru stimularea schimburilor economice româno-ruse l-ar putea avea crearea climatului politic adecvat în raporturile dintre România și Federația Rusă.

Vasile Buga